素静(

左左

)挽着婆婆散

-社记者

英雄之妻,为爱坚守19年

新华社记者 徐扬 丁非白

19年,6000多个日夜!时间,也 许只有时间,才是爱的长情告白。

"就这么过来了,挺好的。"她微笑着,语气云淡风轻。

她叫杨素静,今年51岁,是辽宁 省鞍山市交通运输集团有限公司第二 汽车分公司的一名普通职员。

她是英雄的妻子——19年前,丈夫见义勇为牺牲,留下她和未出生的孩子;她是公婆的"女儿"——19年间,她悉心照料患病公婆,帮他们走出失子之痛,安度晚年;她是女儿的"超人"——19年来,她为爱坚守,抚养女儿成长成才……

爱的延续

鞍山的冬天寒风凛冽,太阳照进一间普通的民居,房间里暖洋洋的。

40多平方米的小房间里,生活物品摆放 得整整齐齐,深棕色的地板上一尘不染,窗 台上的植物虎皮令箭,在冬日里郁郁葱葱。

杨素静给婆婆按摩着腿,两人唠着家常。"女儿,你累了就歇一会儿。""没事,妈,我不累。"

婆婆管杨素静叫"女儿"已经20多 年了。

1998年,经过5年的爱情长跑,杨素静嫁给了吕强。懂事的杨素静深得婆婆喜欢。"女儿"这个称呼时时挂在婆婆嘴上。"和吕强拌嘴的时候,婆婆总站在我这边。"杨素静回忆起来眼睛里闪着光,"我们两口子都想买件羽绒服,婆婆执意先给我买,就是这么疼我。"

这样的岁月静好,却不能天荒地老。

2000年10月24日傍晚,吕强在路过铁东区烈士山南墙外时,发现一男子挟持一名少女。吕强上前阻挡歹徒,被歹徒用匕首刺中腹部。吕强忍着剧痛制服了歹徒,救下女孩,但因伤势过重不幸牺牲。

噩耗传来,天崩地裂。此时的杨素静已怀有6个多月的身孕。她几度哭晕过去,醒来后摸着凸起的肚子,不知所措。

"孩子一出生就见不到父亲,你忍心吗?""公婆年纪大了,你自己一个人,怎么带孩子?"……很多人劝杨素静放弃这个孩子。

刚刚失去心爱的丈夫,杨素静又要决定一个生命的去留。

辗转反侧,夜夜无眠。杨素静一遍遍 擦干泪水,决定把孩子生下来。

"我不能让公婆失去儿子后又立即失去孙辈,我得给他们活下去的希望。 吕强是为了救人而牺牲的,是一个英雄。孩子是吕强生命的延续,我要把孩子抚养成人!"

两个多月后,女儿出生了。杨素静越看越觉得女儿眉眼像吕强,越看心里越疼得厉害,心里越疼越是不甘心。

对杨素静来说,这是人生的大转弯。丈夫的离去,女儿的降生,公婆的期待,让这个昔日里小鸟依人的女人,不得不坚强起来。

然而,生活的考验才刚刚开始。



爱的奉献

婆婆病了。

婆婆因儿子牺牲遭受巨大打击,患上了抑郁症,有时莫名其妙地就会发起火来。发火时,婆婆往自己身上洒水,把家里的东西砸个稀烂。每当这时,杨素静都会抹着眼泪抱着孩子,躲到屋外,等婆婆情绪平复了再回来。"你心里难受就砸吧,砸完了,我回来收拾,东西坏了我再买。"杨素静对婆婆说。

2012年,杨素静的公公突然心脏病 发作。为了抢救老人,每个月不到2000 元工资的杨素静卖掉了一套房子,借遍 了身边的亲戚朋友。

最终,公公还是离开了人世。临终前,老人对杨素静说:"这么多年来,你为这个家付出了太多,没有你就没有这个家,爸爸代表这个家谢谢你!"

在鞍山站前尊洛佳商场里,楼梯转 角处不足两平方米的公交卡充值窗口, 杨素静做了14年的充值员,尽管家里 有种种困难,她仍然用笑容面对每一个 人。杨素静的努力获得了公司的认可, 公司了解到杨素静家里的情况后,把她 调到新的岗位,这让杨素静多了一些时 间照顾婆婆和女儿。

2013年,婆婆又患上了重症肌无力和滑膜炎,自理能力越来越差。杨素静为老人洗脸、喂饭、接屎接尿,一天忙下来,只能睡三四个小时。

杨素静出嫁前是家里4个孩子中最小的,一直是全家人照顾的对象。丈夫去世后,上班、接送孩子、照顾公婆……生活的重担全部压在了她一个人的肩上。苦闷、劳累、委屈,实在撑不住

了,她就跑出家门,在没人的地方大哭一场,哭完回到家,又忙前忙后,像陀螺一样转起来。

有人说杨素静是个"傻子",没有一点是给自己的……公公婆婆知道她苦, 也曾劝她找人再嫁。

"我也是个人,我也知道累,知道啥是享福。我走了,老人咋办? 吕强牺牲了,我得替他尽孝,让英雄的父母安度晚年。"杨素静说,每当撑不下来的时候,想想吕强,就给自己打气:英雄的妻子不能是狗能!

为了给婆婆治病,杨素静四处求医问药。当得知通过手术可以治疗老人的病时,杨素静狠狠心卖掉了和老人一起居住的房子换钱做手术,用剩下的钱买了一间 40 多平方米的小房子,一家三口就此搬到了这里。

生活给这个家接二连三地出着难题,啥时候能云开日出啊?

妈,有你让我的世界增添了那么多的乐趣。看,又是一个雨天,雨天过后,不正是那道彩虹吗?有你,我的生活,我的 的人都以为她们世界也像彩虹一样,绚丽多彩!"

是啊,阳光总在风雨后,风雨过后是彩虹。

美美说,妈妈就是她心中的"超人",是最伟大的妈妈。杨素静每一个坚强的瞬间,都深深根植在女儿的心中。美美乐观向上,学习刻苦,中考时成绩全市名列前茅,去年考入北京一所重点大学。

捧着录取通知书,杨素静眼泪扑簌扑簌地往下落。她拿出和丈夫的合影, 哭着说:"吕强,你知道吗,咱们的孩子出息了,我这么多年苦没白吃!"

2016年,杨素静荣登"中国好人榜", 2017年,被评为第六届全国道德模范。

"最难的时候已经过去了,现在日子越过越透亮。"在温暖的小屋里,不发脾气的婆婆慈祥地望着杨素静,杨素静看着手机里女儿的照片,笑靥如花。

爱的收获

婆婆站起来了。

手术成功,杨素静高兴得像个孩子,每天下班都会带婆婆去公园散步,帮她恢复。婆婆喜欢唱歌,杨素静就把婆婆爱唱的歌下载到手机里,陪着一起唱。婆婆经常凌晨三四点钟就睡醒了,杨素静就起来陪着聊天,一直到天亮。

一天、一个月、一年······时钟滴滴 答答,岁月如水流淌。

"我也有不耐烦的时候,但想想婆婆生病前把我当女儿一样看待,我什么苦都认了。我相信爱的力量,只要我好好爱她,她就会好的。"杨素静说。

去年春天,河边的柳条刚刚冒青。婆婆发了一次火后,对杨素静说:"你看我现在是不是发脾气的时候少了。""妈,你要是能100天不发脾气,我就特别高兴。"杨素静回答。从那天开始,婆婆竟然再也没有发过火,精神一天天好起来了。

在小区里,杨素静挽着婆婆的手一

圈一圈地散步,不熟悉的人都以为她们就是娘俩。婆婆逢人就说:"女儿就是我活下去的勇气!现在我也想开了,我用儿子换来一个女儿。"

婆婆的幸福在于有了一个好女儿 杨素静的幸福也因为女儿。

杨素静最大的遗憾就是女儿美美 从来没有见过父亲。每当提及此事,杨 素静的泪水就在眼眶里打转,但始终没 有擅下来。

美美小时候,每当问起爸爸去哪了, 杨素静就敷衍:"爸爸出国了。"孩子一天 天长大,杨素静瞒不下去了,找出吕强的 照片说出实情:"爸爸是英雄……"

美美有时候看不惯奶奶发脾气,和奶奶顶嘴。杨素静板起脸来:"奶奶是因为生病才这样的。有一天妈妈也生病了,你会和妈妈这样顶嘴吗?"慢慢地,美美开始理解奶奶,理解妈妈。

上中学时,美美在日记中写:"妈